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Stadsrandbos Kortrijk  -  Stand van zaken

In de beleidsnota Omgeving geeft de minister aan verder te willen inzetten op de 
realisatie en versterking van stadsrandbossen en toegankelijke natuur. De middelen uit 
het Boscompensatiefonds zullen hiervoor kunnen worden ingezet. 

In aanloop naar het GRUP (gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan) voor de afbakening 
van het regionaalstedelijk gebied Kortrijk, goedgekeurd in januari 2006, wordt de 
noodzaak en wenselijkheid van een stadsrandbos in de nota ‘ontwerp van afbakening’ 
van mei 2000 opgenomen. In de hypothese van gewenste structuur wordt gesteld dat 
“binnen het stedelijk gebied ruimte nodig is voor open en groene ruimte om de 
leefbaarheid in het stedelijk gebied te verbeteren”. Hierbij worden drie randstedelijke 
groengebieden naar voren geschoven: het stadsbos Preshoek, Bergelenput en de Gavers. 

Het te realiseren stadsbos ter hoogte van Preshoek, gelegen tussen Marke, Lauwe en 
Aalbeke, wordt mee opgenomen binnen de grenslijn. Een herbestemming was niet 
vereist aangezien de gronden reeds via de gewestplanwijziging van 1998 en 2001 - op 
basis van het lopende proces voor de visievorming op het regionaalstedelijk gebied - als 
groengebied werden aangeduid. In 2006 voelde men dan ook geen enkele noodzaak tot 
opmaak van een deelplan voor het stadsrandbos en het westelijk deel van het Groen 
Lint. Toen reeds werd de nadruk gelegd op het feit dat “er vooral energie moet gaan naar 
de effectieve realisatie van de groengebieden.”

De realisatie van het Preshoekbos is ook altijd een speerpunt geweest - en blijft dat ook - 
binnen het project “Groene Sporen”, dat tot tweemaal toe werd erkend als strategisch 
project in het kader van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen (RSV). Na een eerste 
projectperiode (2010-2013) werd ook een vervolgtraject goedgekeurd (2014-2017). 

Al meer dan 15 jaar streeft men dus in de regio Kortrijk naar de realisatie van een 
volwaardig stadsrandbos van 250 hectare in een van de bosarmste regio’s van 
Vlaanderen. Vandaag is slechts 75 hectare bebost; daarnaast is nog 65 hectare in beheer 
van het Agentschap voor Natuur en Bos. 

Ik stel vast dat vanuit de projectregio ‘Stedelijke regio Kortrijk’ in het kader van de 
relance van het Beleidsplan Ruimte Vlaanderen (BRV) een belangrijke quickwin 6.A naar 
voren wordt geschoven: “Oplossingen voor de realisatie bosuitbreiding Preshoekbos”. 
Blijkbaar werden sinds 2010 geen verdere stappen meer gezet in de verwerving van 
gronden in functie van de realisatie van bijkomend bos. Men lijkt er dus niet in te slagen 
om beslist beleid tot uitvoering te brengen, zelfs niet in die gebieden waar een duidelijk 



draagvlak en consensus bestaat. Ik meen zelfs begrepen te hebben dat vanuit het ANB 
wordt voorgesteld dat eerst nog een gemeentelijk RUP moet worden opgemaakt, terwijl 
de gronden toch al meer 15 jaar de geëigende bestemming hebben gekregen.

In de nota over het proces voor het BRV die de minister op 18 december 2015 aan de 
Vlaamse Regering meedeelde, gaf ze mee dat het ANB hierover een proces zal opstarten 
in overleg met alle betrokkenen om af te toetsen wat de specifieke vragen zijn. 

1. Werden sinds januari 2015 bijkomende stappen gezet in de verwerving van gronden 
en/of bijkomende bebossing binnen het gebied voor het Preshoekbos? Zo ja, welke?

2. Om welke reden acht de minister bijkomend onderzoek door het ANB vereist voor de 
realisatie van het beslist beleid omtrent het Preshoekbos? Over welke onderzoeken 
gaat het dan precies? Wat is hiervoor de timing?

3. Op welke manier en welke termijn zal de minister zorgen dat de realisatie van het 
Preshoekbos deze legislatuur kan worden afgerond? Welke instrumenten zullen 
hiervoor worden ingezet?

4. Is de minister van oordeel dat verwerving van de gronden door het ANB vereist is 
voor de realisatie van 250 hectare stadsrandbos of kan dit ook gebeuren door 
terreinbeherende verenigingen of door het afsluiten van bosbeheersplannen met 
particulieren?

5. Kunnen de middelen uit het Boscompensatiefonds hiervoor worden aangewend?



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 346 van 28 januari 2016
van AXEL RONSE

1. In 2016 komt 6,8 ha grond vrij, waarvan 4,6 ha wordt bebost en 2,2 ha een open 
karakter behoudt in de Markebeekvallei. Eind 2017 komt opnieuw 8,3 ha grond vrij, 
waarvan 7,5 ha wordt bebost en 0,8 ha zijn open valleikarakter behoudt. Ten slotte 
komt eind 2023 nogmaals 7,5 ha vrij, dat integraal bebost zal worden.
Wat de verdere aankopen betreft, is een voorwaardelijke eigendomsoverdracht 
getekend, waarbij in fasen 11 ha zal worden verworven. Tevens is er overleg met het 
OCMW Kortrijk gestart voor de aankoop van gronden. 

2. Er is geen bijkomend onderzoek nodig of gepland. 

3-5. Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) houdt de mogelijkheden tot verwerving 
open en zal verder prospectie op minnelijke aankopen houden. Opportuniteiten 
worden steevast terdege onderzocht op de mogelijkheid tot het verder ontwikkelen 
van het stadsrandbos.
Bij de jaarlijkse projectoproep in het kader van het Boscompensatiefonds krijgen 
aankoopprojecten van gronden voor bebossing die deel uitmaken van de realisatie 
van stadsrandbossen, speelbossen of het versterken van lokale 
bosuitbreidingsinitiatieven, bij de projectoproep voorrang.


